TEST MATEMATICA NR.14 — BACALAUREAT + ADMITERE UPB- recapitulare finala 2013

TEST MATEMATICA NR.14( ZECE PROBLEME POSIBILE!) — BACALAUREAT + ADMITERE UPB- recapitulare
clasa a Xl-a

PROBLEMA NR.1

Se considera polinomul f= X'+ X+2a,aeZsi X,.X,.,X,; €C, radacinile polinomului.
a) Sa se determine a e Z astfel incat polinomul f sa fie divizibil cu polinomul g =X -a

X X, X

b) Sa se arate ca determinantul d= (x, =x, x;| nudepinde de a.

2 3

X, X; X,

c) Sa se arate ca polinomul f are o singura radacina reala.

PROBLEMA NR.2

Fie functia f: (0,400) > R, f(x) = x'In x
1
a) Sa se calculeza lim (1+ f[x}) -1

—1

b) Sa se arate ca derivata functiei f este crescatoare pe (U,+m).
¢) Sa se demonstrezecal+Ink<(k+Din(k+1)-Kklnk <1+In(k+1), V k>N".

PROBLEMA NR.3

1. Pentru fiecare numér natural n, 723 se considera functia f, :[0.+®) >R, f, (x)=x" —mx+1.

5p | a) Calculati £, (1).
5P | b) Aratati ca ecuatia f, (x) =0 are exact doua solutii in intervalul (0, +00).
5p | © Fie a, unica solufie din intervalul (0.1) a ecuatier f, (x)=0. Demonstrati ca lim a, =0.

PROBLEMA NR.4

M sinxdx.

ey b | 3

Se considera sirul (7,) . [, =

[=]

5p | a) Calculat: 7.
Sp . 1 (m .
b) Aratati ca TI’H] tnl, = 71 . pentru orice numar natural n = 2.
n \ 2
5p | ¢) Calculati lim 7
PROBLEMA NR.5

X
Pentru n e N se considerd functia F, : (0,50) = R, F,(x)= jr“e‘fdr, x>0,
0

5p.| a) Sase calculeze F; (J;}, x>0;

5p-| b) Si se determine punctele de inflexmne ale graficului functier F, ;

5p.| ©) Sa se calculeze lim F, {x:]l.
X—rm
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PROBLEMA NR.6
1 0 2 1 -2 -2
Consideram matricele 4=/-1 1 0|t B=1 -1 -2}.
1 -1 1) o1 1)

Sp | a) Aratapica detd=0.

SP | b) Aratafi ca inversa matricei .4 este matricea B .
5p | ©) Verificati daca (A" + 4)(B" —B)=B"" - 4" pentru orice numér natural 7 = 2 .

PROBLEMA NR.7

. . : - -3 e e -
Consideram polmomml] f = Xt xto4e E[X]. cu radacinile complexe x.x,.x3.%,.

a) Aratafi ca restul impartini polinonmlm £ la X -1 este —4.

Sp
Sp
3p

b} Calculatt catul impartiri polinomulu £ la polinomul (}5:—1}2 .

c¢) Aratafi cd polinomul f are exact doua radacim reale.

PROBLEMA NR.8

Se considera functia - f R —(0,x), f(x) = it +l—x
fix)-1

a) Calculati lim = .

© x—D X

#]
=]

b) Deternunats ecuatia asumptote1 graficulm functier la —o0 .

T
L -]

¢) Demonstrati ci. pentru orice numér real 7 > 0. ecuatia f(x) =m are o unicé solutie in |

LN
=

PROBLEMA NR.9

1

Pentru 7 natural nenul se defineste [, = l etd .
ki

a) Calculat 7,

P | b) Aratan ca sirul I este convergent .

1 2 LA
—e" +2e" + _+ne" | .

2q =
Fi | )

5P | ¢) Calculati lim

H—

PROBLEMA NR.10

- - - _F — 1
Pentru fiecare n numar natural nenul, se considera functia f, (B, = E.. f, (x)=—.
; ; ~2x+5n

sp | a) Calculagi [2x- £2(x)dx, x>0
5p | b) Calculag aria mulgmii marginite de graficul functiei f;. axele de coordonate si dreapta x=1.

5p | ¢ Calculag ]imi[fn(lhfﬂ(2]+...+fn{n]]_
vn

] —30e0

Mult Succes!
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REZOLVARE PROBLEMA NR.1

a)(X-a)|fefa)=0o a‘+a+2a=0<a@a’+3)=0= a=0¢e Z.

b) Din relatiile lui Vietex, +x,+x,=0

X, X, X, X, +X,+X, X, +X,+X, X +X,+X, 0 0 0
d=|x, x, x,/= X, X, X, =X, X, x,|=0
X, X; X, X, X, X, X, X; X,

(am adunat la prima linie, liniile 2 si 3)

¢) Polinomul are coeficientii numere reale = daca polinomul are radacini complexe atunci
numarul lor este par. Deci polinomul f poate avea sau o singura radacina reala sau 3 radacini
reale. Presupunem ca polinimul are 3 radacini reale, x,.x,.x, € R

(x,+x,+ :l:s)z:xf +1§ —Ii +2x,x,+2x,x,+2x,x, =
= X, +X, +X,=(X,+X,+X,) -2(X,;X,+X,X,+X,X,)
I, +x,+x; =0
Conform relatiilor lui Viete avem ¢ x,x, + XX, +X,Xx, =1 =
X,X,X, =-2a
:n;i +1§ —E§=—2=iillmnt1'adi-:tie cu x,;.Xx,.35;, € R
Deci presupunerea este falsa = polinomul f are doar o radacina reala.

REZOLVARE PROBLEMA NR.2

2 2 ! zlex lim=2X
a) lim (1+f(x)) = = lim (1+xInx) = (Cazul 1¥) = lim (1+xInx) Tz =1 = g*=' =1
x—=1 T—=1 z—1
. xXxInx 0 ) . .. .
1111:11 1 {(cazul E » aplicam 1"Hospital pentru functiile f(x) = x Inx si g(x) = x-1 care sunt
I— I_

Inx+1

derivabile si g'(x) = 0 pe orice vecinatate a lui 1) = lim 1

—1

i lim zlmx
Dﬂim%ﬁ+ﬂﬂ)m:eﬁ”4=&
I—

1
b) Functia f este de doua ori derivabila pe (0, o) sif(x)=Inx+x-—=Inx+1
X

1
jarf"(x)=— =0 Vxe (l),+m} = f'(x) este crescatoare pe (ﬂ,+w).
X

¢) Fie k=2 N orecare. Consideram intervalul [k, k+ 1] — (U,+m} si restrictia lui f la acest
interval.

of T Lagrange
f este continua si derivabila pe [k, k + 1] = d ce(k. k +1) astfel incat

f(k +1)—f(k)
k+1-k

=f(0)e> (k+ Din(k+1)—klnk =lnc+1

k= ¢ <k + 1 si functia f'(x) crescatoarepe [k, k+ 1] (dinb))=Ihk+1<Inc+1<In(k+1) +1
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o 1+lmk<(k+Dnk+1)—klnk

Decil+Ink<(k+1in(k +1)-kin k

<1+In(k+1),undek>N"

<1+Ink+1).V

oarecare.

k=2N".

REZOLVARE PROBLEMA NR.3

a) £ (x)=m"" —n 3p
£ (N)=n—n=0 2p
b)) | £ (x)=0 & ¥'=1 & x=1 1p
£,(0)=1>0. £, (1)=2-n<0. lim f, (x)=+x 2p
Sirul lui Rolle este +—+. deci ecuatia £, (x)=0 are exact doua solutii
a, €(0.1) si b, £(1.+mx) 2p
c) CANE) 37
f, estecontinua si f, (0)=1>0. f, —]:i—] -1<0 = a, ;1 3p
wn) \n n )
2 . : : :
Com O<a, <—.Ynz=3 s1 m —=0. din teorema clestelw rezulta lm a, =0 2p
M R=+m 3] =
REZOLVARE PROBLEMA NR.4
) | s : .3
I = [1 sin x dx = [x[:—c-::sx}r dx::—xcost +‘[ cosx dy = 3p
0 D 0
=ﬂ+$ﬂll’|ﬂ_l = 1p
b) : : . 3
I, =jx"'1 sijlxa’.r:jx"'-'{—co':x'fa"x== —x ]c051| +{u+l','|[1 cos xdx 2p
0 0 0
LI,I_] =fx" {sin}.}l dy=x"sinx T —.FT[ 5in1‘d’1‘:|f£ H —nl, 3p
n+l ) 2 \ 2
c) z z
VneM s '?'1'E|:'D.%] avem x" sinx =0 = FI“ sin xdx = [1 sin x dx 1p
0 1
ﬁ.re[l,%} avem smxzsinl=x"smx=x"sinl = F.‘k smxdx zsml- i "dx 1p
) { .'r x o 1+
rz+'. T !I.E | 1
VneM avem I =sinl- =sinl (L)
n+lj, n+tl n+l
L A ]'1]

Cu teorema Stolz-Cesaro avem
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.I,.- T x,l.ll—] .|' 7 x,|.l|+2 .'r T w i+l
L2, \2) L2 NE2ANE
lim = =].1.‘II[|—1 ——1|=+~JD
n—ss 41 nsim 42 —n—1 n—ssml 2 )
'y v T \.'i.ll—l ' ]1]
, . . . L2 1
Cum sinl =0 avem lim sinl- — = 4o
A—+x n+1 n+1
) 1p
Folosind teorema clestelw in relatia (1) rezulta lim [, =+oo.
H—+m

REZOLVARE PROBLEMA NR.5

%)= [te™de=1-(x+1).27"  (5p)
i
b Fllxl=x" e x=0 @p) F,(x)=2"1 & (n—x)z » 0= punctul de inflexiune este x=»= (3p)
2

X
fov T 2 S
c) Flxl= | R R L L . dect limita cerutd este egald cu 2 (5p)
h Ex Ex Ex
REZOLVARE PROBLEMA NR.6
a) | detd=1+24+0-2-0-0 ip
detd=1=0 2p
b) | AB=1; 2p
Bd=1I; 2p
Deoarece 4B =1I; s1 B4 =1I;. inversa matricelr .4 este matricea B 1p
{_-} (___[rl —.11.'}{3” —Bj:.'}.”B“ —:.l“B‘l"iB” — AB 1[]
AB = f;. A"B = ,-}_”_II; — ,-}_?'1_1_ AB" =JT§B”_1 _ B.l.'—]. 2[]
Din AB =BAreiese A"B" =(4B)" =1, Ip
Finalizare Ip
REZOLVARE PROBLEMA NR.7
a) | Restul este (1) 2p
Fhi=—4 ip
b) | r=x?(x-1"-4 3p
Deoarece grad{—4)=0 <2 =grad (X" — 1)* . catul imparfiri este x? si restul este —4 ip
V| F=( XX A= X - X +2UX" =X =-2) ip

M

Pg.nr.5



TEST MATEMATICA NR.14 — BACALAUREAT + ADMITERE UPB- recapitulare finala 2013

REZOLVARE PROBLEMA NR.8

a) 2
feste dervabilape R si f'(x) =——=-1
T +1 3p
x)—1 x)—f(0
lim AC) = lim AC Ry A = f'(0)=-1.
x—) B x—0 =10
b) 1
_ 7 —x,1+— 2
i) Y e s x° P
m —=Im —=lm ———-1=-2
x——= Y x— X Xt X
. . 3 ) ¥ +l-xt
lim ( f(x)+2x) = hm |: ¥ +1+x|=lim =0 2p
Ip
¥V = —2Xx este asumptota la graficul functier f spre -oo.
<)
Ip
feontinua pe B, lim f(x)=0. lim f(x)=xx
x—em P 2p
Ip
f(x)<0,9Yx el fstrct descrescatoare. decif injectiva.
r‘i‘i'lﬂ11.7ﬁf.‘=l
REZOLVARE PROBLEMA NR.9
a) 1 1
I = Jx‘exd.x' = xe* |} —[ e dx = Ip
0 [
e—g" ;:e—e+1:l. 3p
b) | " = x™ oricare x € ['D. l]. se obtine x"e" = "¢ . oricare x € [[:'.1] s1 [, =1, . oncare n 2
natural nenul
x"e" =0 . oricare X £ [ID_ l] deaa I, =0 2p
Finalizare. 1p
©) | Se considera f: [U. l] — R f(x)=xe". functie continua. sirul de divizium 1p
(12 n) _ : .k _|k-1Fk —
A :| 0——.....— icu "_"'.n" —+ 0 . respectiv punctele mtermediare — = |:——:| kF=1n.
non n i noon
_ ! 2 L L
lim—| e" +2e" + _+ne" =lim—> —e" = p
n—= | n== ) g
RS A
= 11111—Tf| — |= |Df[_.‘-.')ff.‘a' =1 =1
SERES VRS
Ip

Pg.nr.6




TEST MATEMATICA NR.14 — BACALAUREAT + ADMITERE UPB- recapitulare finala 2013

REZOLVARE PROBLEMA NR.10

2x 51

. . . 2
f 2 72 (x)dx = | dr=|1- ———dx= P
: S dx+5n = 2y +5n

n -
=x- ; Infdx+5ny+ C 3p
- f 3p
| — 1 dr=|{J2x+5 | dx= :

RS T

1 - 2
=JIr+ 5|Ij =7 =5 P
3p

.1 T 1
lim ——( f U+ 2+ .+ flE) ) = lim =7 =
e s '\u'lﬂ Hmﬂj;:]_ "’2';:_'_5

i

1

L= p

gyix+s

O sa fie mereu un
creion pentru a scrie
viitorul...

dar niciodata
nu vom gasi o radiera
sa stergem trecutul !
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